

**ПЛАН – ПРОГРАМА ЗА  
РАЗВИТИЕ НА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ПРОБУДА1927-ЙОНКОВО”  
ЗА 2020 г.**

**ВЪВЕДЕНИЕ:**

Годишната програма за развитие на читалищната дейност през 2020 г. е съобразена с изискванията на чл. 26 а, ал. 2 от Закона за народните читалища. Изготвянето на Програмата за развитие на читалищната дейност през 2020 г. цели обединяване на усилията за развитие и утвърждаване на читалището като важна обществена институция. Тя обобщава най-важните моменти в работата на читалището, приоритети, цели и задачи, които ще спомогнат за укрепването, модернизирването и развитието му в общодостъпно и желано място за местната общност. Ще се работи за създаване на условия за превръщането на институцията в информационно-образователен център, утвърждаващ ценностите на гражданското общество.

**АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА ЧИТАЛИЩЕТО:**

Читалището има изключително значение за укрепване, популяризиране и развитие на българската идентичност, традиционната култура и духовни ценности.

**2.1. Външната среда осигурява следните възможности:**

- Културно- етническо разнообразие:
- Участие и работа по проекти, осигуряващи европейско и др. финансиране
- Собствена материална база;
- Наличие на компютри и офис техника;
- Наличие на библиотека в читалището;

Интерес към търсене и развиване на нови форми на читалищна дейност;

### 2.3. Слаби страни:

Липса на финансов ресурс за поддръжка на сградния фонд и неангажираност от страна на общината за изискване на гаранции по реализиран проект за Трансгранично сътрудничество за ремонт на сградата.

## СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ

- Подкрепа и насърчаване на любителското творчество, насочено към нематериалното културно наследство.
- Подпомагане на традиционните читалищни дейности и търсене на нови съвременни форми за тяхното развитие и предаване
- Създаване на условия за развитие и утвърждаване на библиотеката при читалището като съвременен център за ефективно библиотечно-информационно обслужване на широк кръг потребители
- Засилване интереса на хората към историческото минало на родния край.

## ОПЕРАТИВНИ ДЕЙНОСТИ ЗА РЕАЛИЗИРАНЕ НА ПЛАН-ПРОГРАМАТА

Месец	Събитие	Дата
Януари	Бабин ден	21.01.

<b>Февруари</b>	<b>Деня на на влюбените</b>	<b>14.02.</b>
	<b>Отбелязване годишнината от гибелта на Васил Левски</b>	<b>19.02.</b>
	<b>„На гости в библиотеката”</b>	<b>27.02.</b>
<b>Март</b>	<b>Организиране на творческа среща</b>	<b>01.03.</b>
	<b>Ден на мартеницата-„Българската мартеница – символ на здраве и сила” – изложба на мартеници</b>	<b>01.03.</b>
	<b>Освобождението на България и Деня на любителското художествено творчество</b>	<b>03.03.</b>
	<b>Отбелязване на 8-ми март – „Жената – извор на вдъхновение и красота”  „Пролет моя, моя бяла пролет” – посрещане на пролетта с децата от ДГ</b>	<b>08.03. 08.03. 22.03.</b>
<b>Април</b>	<b>Седмица на детската книга и изкуствата за деца – детски рисунки с тебешир на любими приказни герои</b>	<b>01 – 08.04.</b>
	<b>„Светът е оцелял – виц маратон</b>	<b>01.04.</b>
	<b>„Моята баба във виртуалното пространство” – първи стъпки за работа с компютър – деца помагат на възрастните</b>	<b>04.04.</b>

	<b>Весел Великден – изложба на картички</b>	<b>АПРИЛ</b>
	<b>Отбелязване Световен ден на книгата и авторското право</b>	<b>23.04.</b>
<b>Май</b>	<b>Отбелязване Хидралез</b>	<b>06.05.</b>
	<b>Ден на Европа –</b>	<b>06.05.</b>
	<b>Ден на славянската писменост и българската просвета и култура. П</b>	<b>24.05.</b>
<b>Юни</b>	<b>Отбелязване Международен ден на детето съвместно с детските градини</b>	<b>01.06.</b>
	<b>Отбелязване годишнина о гибелта на Ботев</b>	<b>02.06.</b>
	<b>Празник на детските таланти – зелено училище през ваканцията</b>	
<b>Септември</b>	<b>Отбелязване Ден на Съединението– среща разговор за историческите събития в българската история с учениците от горен курс</b>	<b>06.09.</b>
	<b>Отбелязване Ден на независимостта</b>	<b>22.09.</b>
<b>Октомври</b>	<b>Отбелязване Ден на възрастните хора съвместно с пенсионерски клуб</b>	<b>01.10</b>
<b>Ноември</b>	<b>Деня на Будителите</b>	<b>01.11.</b>
	<b>Отбелязване Ден на инвалида</b>	<b>03.12</b>

	<b>Коледно-новогодишни празници</b> <b>- Конкурс за коледна украса на къща/ дом</b> <b>– Коледна работилница</b>	<b>17-31.12.</b>
--	--	------------------

## **А. БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ**

Библиотечната дейност е една от основните дейности за читалището като културна институция. Чрез нея то се включват в националната мрежа от публични библиотеки у нас.

Работата на библиотеката ще бъде насочена към:

1. Превръщането на библиотеката в съвременен обществен информационен център, полезен партньор.
2. Поддържане на обществена библиотека на свободен достъп за библиотечно обслужване.
3. Технологично обновяване на библиотечната дейност
4. Инициатива „Вече мога да чета” – ритуал за приемане първокласниците за читатели на библиотеката.

## **Б. ЛЮБИТЕЛСКО ХУДОЖЕСТВЕНО ТВОРЧЕСТВО**

Съществена част от дейността на читалището е грижата за разширяване и развитие на любителското художествено творчество.

Художествено-творческата дейност в читалището цели запазване и развитие на традиционните ценности на българския народ, съхранение на обичаите и традициите, както и създаване на нови традиции, породени от нуждите на местните общности. Чрез тази дейност читалището ще работи за привличане на младите хора. Както и за осмисляне свободното време на учениците през лятната ваканция. С изяви на читалището ще се работи за развитие и обогатяване на културния живот в населеното място, за

утвърждаване на националното самосъзнание и отчитане и съхранение богатството на местната култура.

1. Организиране гостувания на известни изпълнители и театрални постановки на сцената на читалището.
  2. Поддържане на утвърдените форми в любителското художествено творчество и създаване на нови; ангажирано участие в общинските конкурси, празници и др. прояви.
  3. Специално внимание и подкрепа на младите дарования.
  4. Събиране на материали за историческото минало и етнографията на родния край.
5. Осъвременяване на читалищните дейности и услуги чрез обучение на хората от всички възрасти с цел развитие на гражданското общество.  
Читалището – място за учене през целия живот

## **ФИНАНСИРАНЕ**

- Субсидия от държавния бюджет за делегирани от държавата дейности
- Собствени средства от регламентирана стопанска дейност и членски внос
- Дарения

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ:**

Настоящата едногодишна програма за развитие на Читалището е вариант и процес във времето, един от начините, който ще се търси в бъдеще, за да стимулира развитието на общността.

05.11.2019г.

С.Йонково

Изготвил:   
Читалищен секретар



**ОСНОВНИ НАСОКИ ЗА РАЗВИТИЕ НА ДЕЙНОСТТА  
НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ПРОБУДА 1927-ЙОНКОВО”  
СЕЛО ЙОНКОВО, ОБЩИНА ИСПЕРИХ ПРЕЗ 2020Г.**

Народно читалище „Пробуда1927-Йонково” е традиционно самоуправляваща се българска културно-просветна организация в с.Йонково. То работи за осъществяване на дейности в обществена полза, за развиване и обогатяване на културния живот в селото, на социалната и образователна дейност, за запазване на българските обичаи и традиции.ОСНОВНИ ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ:1.Читалищното ръководство да продължи да работи за съхраняването на културните традиции в населеното място.2.Утвърждаване на читалището като културно-просветно средище с активни културни, информационни, социални и граждански функции.3.Да работи за привличане на децата и младежите в работата и изявиите на читалището с включване на иновативни форми и дейности.4.Да продължава работата по проекти с цел подпомагане и развитие на читалищната дейност и обогатяване на библиотечния фонд.5.Да развива сътрудничеството между читалищата в общината и партньорството с местната и общинска власт.6.Участия в обучения и семинари .7. Разширяване обхвата на дейността на читалището в обществено значими цели, като социалната и информационно-консултантската.8. Опазване, поддържане и обновяване на материалната база на читалището и компютърната техника в библиотеката. 9. Да поддържа активно партньорство с други институции в населеното място –Кметство, детска градина, пенсионерски клуб.

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ:1.Да се обновява библиотечния фонд според интересите на читателите чрез проекти и дарения.2.Да се оформят витрини в библиотеката и литературни четения във връзка с годишнини на бележити творци.3.Да се работи за развиване на интереса на младите хора към посещение в библиотеката, като се проучи тяхното търсене.4.Да се предоставят адекватни информационни услуги в библиотеката според интересите на посетителите, при нужда да се организират обучителни курсове за потребители по начална компютърна грамотност.5.Провеждане на срещи с ученици и изготвяне на материали по търсени теми, с използване на новите електронни услуги в библиотеката.6.Да се осигурява равноправен и свободен достъп на всички посетители с цел задоволяване на потребностите от знание и информираност на населението.7.Библиотеката да се утвърди като модерен информационен, образователен и културно-просветен център на населеното място.8.Ежегодно да се прочиства библиотечния фонд от стари и повредени книги.КУЛТУРНО-МАСОВА ДЕЙНОСТ:1.Чествания на годишнини, празници от местно и национално значение и традиционни сборове.2.Януари-„Бабин ден” –празник съвместно с ПК „Трета възраст” Февруари-„Песен за вино и любов” –празник съвместно с ПК „Трета възраст”Март-Ден на самодееца –празнична среща на самодейци-Осмо мартенско тържество съвместно с ПК „Трета възраст”-Световен ден на приказката –съвместно с ДГ“ КОКИЧЕ“ Април

-Седмица на детската книга –колективно четене на любими произведения съвместно с ДГ „КОКИЧЕ“-Великден –презентация за празника, съвместно с ДГ „КОКИЧЕ”Май-Участие в прегледа на любителското художествено творчество-Спортен празник „Спорт за всички –за здраве и дълголетие”- Юли-Август Зелено училище през ваканцията.Септември-Откриване на учебната година –съвместно с ДГ „КОКИЧЕ”Октомври-Ден на възрастните хора –празник съвместно с ПК „Трета възраст”Ноември-Ден на народните будители –изложба на книги, посветени на писатели и творци –мероприятие съвместно с ПК „Трета възраст”Декември-Празнична коледна вечер съвместно с ПК „Трета възраст”ФИНАНСОВА ДЕЙНОСТ:

1.Редовно да се водят финансовите документи на читалището.2.Редовно да се представят финансовите отчети пред Общината.3.Редовно да се предоставя информация до НАП.4.Да се събира съгласно устава членския внос.

05.11.2019г.

с.Йонково

Изготвил:





## ОТЧЕТЕН ДОКЛАД

### ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ПРОБУДА1927-ЙОНКОВО” ПРЕЗ 2019 ГОДИНА

УВАЖАЕМИ ЧИТАЛИЩНИ ЧЛЕНОВЕ, ПРИЯТЕЛИ, ЧИТАЛИЩАТА В БЪЛГАРИЯ СА ПЪРВИТЕ И НАЙ-СТАРИ ОРГАНИЗИРАНИ СТРУКТУРИ НА ГРАЖДАНСКОТО ОБЩЕСТВО В СТРАНАТА. ЕДИНОДУШНО ПРИЕМАНИ КАТО ВАЖНИ ЦЕНТРОВЕ НА МЕСТНИТЕ ОБЩНОСТИ, ТЕ СА ТРАДИЦИОННА И НЕЗАМЕНИМА ОПОРА НА НАЦИОНАЛНАТА НИ КУЛТУРА. ПРЕДИ ГОДИНИ СЪЧЕТАВАЙКИ ТРАДИЦИОННИ, УТВЪРДЕНИ И ПОПУЛЯРНИ ДЕЙНОСТИ. ЦЕЛТА, КОЯТО СИ ПОСТАВИХМЕ БЕ ДА ЗАПАЗИМ ИДЕНТИЧНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО КАТО ИНСТИТУЦИЯ, НО ЕДНОВРЕМЕННО С ТОВА И ЖИЗНЕННОСТТА МУ, БЕЗ ДА ГО ПРЕВЪРЩАМЕ В МУЗЕЕН ЕКСПОНАТ. ТО ДА СЕ РАЗВИЕ КАТО КУЛТУРЕН ЦЕНТЪР – ДА ЗАДОВОЛЯВА ПОТРЕБНОСТИТЕ НА ГРАЖДАНИТЕ КАТО СЪЗДАВА, ОПАЗВА И РАЗПРОСТРАНЯВА ДУХОВНИТЕ ЦЕННОСТИ, ДА РАЗКРИВА УСЛОВИЯ ЗА ОБЩУВАНЕ МЕЖДУ ОБЩНОСТИТЕ, ДА ПОДПОМАГА ЗАПАЗВАНЕТО НА НАРОДНИТЕ ТРАДИЦИИ И ОБИЧАИ. ТО ЗАПАЗИ И ДОРАЗВИ ТРАДИЦИОННИТЕ ФОРМИ В СВОЯТА ДЕЙНОСТ: ПРАЗНИЦИТЕ ОТ НАРОДНИЯ КАЛЕНДАР, БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ. БИБЛИОТЕЧНАТА ДЕЙНОСТ Е ФОРМАТА, ЧРЕЗ КОЯТО ЧИТАЛИЩЕТО РЕАЛИЗИРА ЗАДАЧАТА СИ ЗА РАЗШИРЯВАНЕ И ОБОГАТЯВАНЕ НА ЗНАНИЯТА И ИНТЕРЕСА КЪМ НАУКА, ИЗКУСТВО И КУЛТУРА У МЕСТНОТО НАСЕЛЕНИЕ. В СЪЗНАНИЕТО СИ СВЪРЗВАМЕ „БИБЛИОТЕКА” С МЯСТОТО, ОТКЪДЕТО МОЖЕМ ДА СИ ВЗЕМЕМ ДА ПРОЧЕТЕМ КНИГА, ДА ПОТЪРСИМ СПЕЦИАЛИЗИРАНА ЛИТЕРАТУРА. СТРЕМЕЖЪТ НИ Е НЕПРЕКЪСНАТО ОБОГАТЯВАНЕ НА ФОНДА И ТО С ЛИТЕРАТУРА, КОЯТО ДА ЗАДОВОЛИ ПОТРЕБНОСТИТЕ НА НАШИТЕ ЧИТАТЕЛИ ОТ ВСИЧКИ ВЪЗРАСТИ. ТОЗИ СТРЕМЕЖ Е ТРУДНО ПОСТИЖИМ, ИЗХОЖДАЙКИ ОТ НЕДОСТАТЪЧНАТА ДЪРЖАВНА СУБСИДИЯ, С КОЯТО ОСИГУРЯВАМЕ ЗАПЛАТИ И ОСИГУРОВКИ, ОСЪЩЕСТВЯВАМЕ ВСИЧКИ ДЕЙНОСТИ И КОНСУМАТИВИ. ИЗВОДЪТ, КОЙТО СИ НАПРАВИХМЕ Е, ЧЕ БИБЛИОТЕКАТА УСПЯВА ДА СЕ ЗАПАЗИ КАТО ИНТЕРЕСНО МЯСТО ЗА ПОСЕЩЕНИЕ, КОЕТО ОСИГУРЯВА НЕ САМО ВЪЗМОЖНОСТ ЗА УЧЕНЕ ПРЕЗ ЦЕЛИЯ ЖИВОТ, НО И КАТО МЯСТО ЗА ДОБРА КОМУНИКАЦИЯ. ОСНОВНА НАША ЗАДАЧА ТРЯБВА ДА ОСТАНЕ ТЪРСЕНЕТО НА ПОДХОДЯЩИ ФОРМИ ЗА ПРИВЛИЧАНЕТО НА ПОВЕЧЕ ХОРА В БИБЛИОТЕКАТА, ОСОБЕНО У ДЕЦАТА, У КОИТО ТРЯБВА ДА СЪЗДАДЕМ ИНТЕРЕС КЪМ КНИГАТА – ХУДОЖЕСТВЕНА И НАУЧНА, КАКТО И НАВИЦИ ЗА ЧЕТЕНЕ ДОРИ В ЕЛЕКТРОНЕН ВАРИАНТ. НОВА ФОРМА НА БИБЛИОТЕЧНАТА ДЕЙНОСТ Е ОРГАНИЗИРАНЕТО НА РАЗЛИЧНИ ИНИЦИАТИВИ ЗА ДЕЦАТА СЪОБРАЗЕНИ С ТЕХНИТЕ ИНТЕРЕСИ И ЖЕЛЕНИЯ КАТО ИМ СЕ ПРЕДОСТАВЯ ВЪЗМОЖНОСТ ЗА УЧАСТИЕ. ТЕ ЧЕТАТ, РИСУВАТ, АПЛИКИРАТ, УЧАСТВАТ В РАЗУЧАВАНЕТО НА НАРОДНИ ХОРА И ДРУГИ. И НАПРАВАТА НА ВИТРИНИ И ЛИТЕРАТУРНИ КЪТОВЕ. ЛЮБИТЕЛСКО ТВОРЧЕСТВО ПРЕЗ 2019 ГОДИНА. ВРЕМЕННИ ГРУПИ. ЗА ЧИТАЛИЩЕ „ПРОБУДА1927-ЙОНКОВО”.

ТАКИВА СА ТРАДИЦИОННИТЕ ОБЩОСЕЛСКИ УВЕСЕЛЕНИЯ, КАТО БАБИН ДЕН, ДЕН НА ЛОЗАРЯ, БАБА МАРТА, ПРАЗНИКА НА ЖЕНАТА БОЯДИСВАНА НА ЯЙЦА, РАМАЗАН И КУРБАН БАЙРАМ И ДРУГИ, КАТО СЕ СТАРАЕМ ДА

ОБХВАНЕМ ОТ НАЙ-МАЛКИТЕ ДО НАЙ- ВЪЗРАСТНИТЕ ЖИТЕЛИ НА ЗА ВСИЧКИ БИБЛИОТЕЧНИ И ЧИТАЛИЩНИ МЕРОПРИЯТИЯ СЕ ПУБЛИКУВАТ СНИМКИ ОСВЕН ВЪВ ФЕЙСБУК – В МЕСТНИ МЕДИИ . БИБЛИОТЕЧНАТА И ФИНАНСОВАТА ДЕЙНОСТНА НАШЕТО ЧИТАЛИЩЕ. ИМАМЕ ПОДКРЕПА И С МЕСТНАТА ВЛАСТ ОТ КМЕТСТВОТО. ПАРТНЬОРИ В ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО И ДЕТСКАТА ГРАДИНА, С КОИТО ПРОВЕЖДАМЕ СЪВМЕСТНИ МЕРОПРИЯТИЯ. ПРЕДСТОИ МНОГО РАБОТА ПО ПРИВЕЖДАНЕ В ПО-ДОБЪР ВИД НА БАЗАТА НА ЧИТАЛИЩЕТО. СЪВРЕМЕННО И НЕОБХОДИМО РАЗВИТИЕ НА ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ СА НЕОБХОДИМИ НЕ САМО ЖЕЛАНИЕ И СПОСОБНОСТИ, НО И ПОВЕЧЕ ФИНАНСОВИ СРЕДСТВА ЗА ПО-ДОБРОТО ИМ ОСЪЩЕСТВЯВАНЕ. ЧИТАЛИЩЕТО Е МЯСТОТО, КЪДЕТО ИЗРАСТВАШ И КАТО ЛИЧНОСТ И КАТО ИНДИВИД. ИНСТИТУЦИЯТА, СЪХРАНЯВАЩА ПАМЕТТА НА ВРЕМЕТО, ПОДХРАНВАЩА ДУХА НА НАСТОЯЩЕТО И ГРИЖЕЩА СЕ ЗА БЪДЕЩЕТО НА НОВОТО ПОКОЛЕНИЕ. ТО Е КРАСОТА И ДОСТОЙНСТВО НА НАШИЯ НАРОД”. ДОКЛАДЪТ Е ОБСЪДЕН И ПРИЕТ НА ОТЧЕТНОТО СЪБРАНИЕ НА НАСТОЯТЕЛСТВОТО

